



周海燕 李卓林 颜石敦

“哪有什么岁月静好，不过是有人替我们负重前行。”

在这场抗击新冠肺炎疫情的人民战争中，无数党员干

部、志愿者奔赴一线，以高度责任感和奉献精神筑起守护群众生命健康的“铜墙铁壁”。

清明前夕，我们来到桂阳县疫情防控第一道防线，目睹了一个个温情故事。



白水瑶族乡G234磨刀岭疫情防控咨询台工作人员逢车必检逢人必查。  
(桂阳县委宣传部供图)

## 坚决守好第一道防线 ——桂阳县疫情防控一线见闻

### “我们冲在最前面，就是给群众最好的交代”

“您从哪里来，请扫场所码、行程码，然后做个情况登记……”

4月2日，桂阳县春陵江高速路口疫情防控咨询台，执勤人员对入桂车辆进行检查。

看场所码、行程码、登记入桂信息、查验48小时核酸证明，引导群众做核酸检测……这样的流程，执勤人员每天不知要重复多少次。

一个口罩、一支体温枪、一身隔离服、一沓登记表、一桶泡面，就是他们的全部“装备”。

“红码隔离、黄码流调登记再对接，绿码提供48小时核酸证明等，这些防疫措施一点不能含糊。”正在执勤的春陵江镇党委副书记黄启智向我们介绍。

执勤点工作人员每天三班倒，每班8人，24小时在岗。凡入桂车辆，逢车必检逢人必查，不漏一车不漏一人。

从山东运输原料到春陵江陶瓷厂的货车司机刘师傅看到这一幕，心里颇为感动：“防控措施抓得实，我们老百姓很放心。”

### “我们不怕苦不怕累，要让党旗在一线高高飘扬”

沿着盘旋山路，来到距离县城80公里外的白水瑶族乡。

白水瑶族乡与永州市新田县交界，G234磨刀岭路口是疫情防控的关键卡点。尽管雨后天晴，但是在雨中感受到一股刺骨的寒意。白水瑶族乡四境村党支部书记、村委会主任胡井文说：“这里平均海拔800余米，气温比县城低5℃以上。”

不远处有两幢简易帐篷，山风呼啸，党旗迎风飘扬，分外鲜红。

“每一台车，哪怕是摩托车，我们都要求车上人员扫‘三码’、测体温，逐一登记。”磨刀岭疫情防控咨询台工作人员周开槐说。

### “我们都出一份力，让大家疫情防控少费力”

流峰高速路口，志愿者曾才智

查码、测温、登记，一丝不苟。

每天，曾才智按时到卡口值班值守。他说：“我们都出一份力，就能让大家疫情防控少费力。”

志愿者扶敏华也在卡口执勤，

### “老政法”解纠纷和取得明显成效

众志成城抗疫魔。在需要勇气逆行的“疫”线，有太多感人故事，他们不是“超人”，也没有“超能量”，他们拼尽全力只为守好这座美丽城市。

让人感动的是，当天，20余名爱心人士来到太和、春陵江、流峰等高速路口，为执勤人员送来牛奶、蛋糕、水果等物资。

“虽然我们不在一线，可我们用实际行动支持一线。”桂阳年味餐饮董事长何海清身着红色志愿马甲，笑容格外灿烂。

众志成城抗疫魔。在需要勇气逆行的“疫”线，有太多感人故事，他们不是“超人”，也没有“超能量”，他们拼尽全力只为守好这座美丽城市。

## 宁远县：“五老”调解 化纠促和

欧阳友忠 薛晋飞 骆军

3月29日，宁远县文庙街道黎女

仕来到县信访接待中心“五老”调解室，拿到了聚锂美新能源公司支付的1万元补偿金。他拉着调解员的手

充满感激地说：“如果没有你们的耐心调解，我不知道要什么时候才能拿

到补偿款。”宁远县有50余名老调解员活跃在各种场合解纠纷和，他们被群众亲切地称为“老政法”。

“老政法”指的是政法战线退休的“老司法员、老公安民警、老法官、老检察官、老律师”，他们在长期的政

法工作中积累了维稳促和的丰富经验。县里在推进社会治理中，注重充

分发挥他们的作用。县里安排专项

工作经费，建成了县、乡、村三级覆盖的“政法五老”调解室。选聘了50余

名“老司法员、老公安民警、老法官、老检察官、老律师”担任调解员。实

行纠纷调解奖补、奖励制度。17名

“五老”调解员轮流值班，负责接

警、法律咨询、现场调解等工作，遇到

棘手问题实行“会诊制”。还推行

一线工作法，33名“五老”调解员赴各

乡镇、街道、社区、农村进行巡回宣

讲政策、法律，巡回调解。原舜陵街

道司法所退休干部万天德，今年已

经67岁，每年协助调处各类纠纷10

多起，群众称他为“和事佬”。

“老政法”解纠纷和取得明显成

效。据统计，去年以来，政法“五老”

参与一线接访1220批次，教育疏导信

访群众2680人次，为500人次提供法

律咨询服务，成功调解各类信访矛盾

180余件，得到了社会的广泛认可。

## 江永县委办：下足“盯”“做”功夫 打造服务型机关新形象

要求、分阶段、照进度制定了任务书、

推进表，扎实开展“三盯三干”“五做五有”树形象主题活动。

围绕全县改革目标任务，盯紧目标导向苦干、盯住问题导向狠干、盯牢结果导向实干，做政治过硬有信念、胸怀大局有本领、

作风务实有担当、服务优质有效率、纪

律严明有规矩的党办人，切实当好县

委“坚强前哨”“巩固后院”。开展“规

范流程，提高效能”工作程序优化、举

办“聚集主业强能力，优化服务创特色”主题实战讲堂、“喜迎二十大·党办

有担当”主题征文、“书香润心，博学笃

行”读书会等活动，实行“一月一调度、

半年一考评、年终结总账”的执行力

量化考评，进一步增强政治上的清

醒与坚定，不断提高分析问题解决问

题的能力。接待上访群众，实行微

笑服务，做到“见面问一声好，进

门让一个座，话前倒一杯茶”，努力

提高党办的亲和力，处理群众来信

来访20多件；主动下访群众，做到“

化解操心事、解决烦心事、办好揪

心事”，用心用情为民办实事。县委

办党员志愿服务队深入工业园、乡

村振兴帮扶村等，聚焦基层党建、疫

情防控、产业发展、民生保障等方

面，找准促进经济发展的结合点和

切入点，为群众办实事40余件，向困

难群众发送“连心卡”100多张。

搭建活动载体，做实服务文

章。目前，县委办已开展专题调研2

次，收信整理意见建议23条，制定新

措施3项，建立和完善工作机制2

个。(陈健林)

## 张家界市永定区阳湖坪街道：解决民生难题 农贸市场正式开工

人勤春来早，实干正当时。为改

变阳湖坪长期缺乏农贸市场的局

面，改善由路边摊造成的辖区周边

脏、乱、差环境和交通隐患问题，3月

31日上午8时点，阳湖坪农贸市场

正式开工。

农贸市场能实现一举多得，我们

也是得到了区委区政府和群众们的大

力支持。”

据悉，农贸市场的兴建对进一

步优化阳湖坪街道的整体环境，消

除交通安全隐患，方便群众的生产

生活具有重要意义。新的农贸市场

建成后，将进一步提升阳湖坪街道

的品位，为百姓经商和农产品流通

创造平台，方便群众生活，促进商贸

往来。同时，也能为群众创造持续

的经营性收入，增加收入，助推乡村

振兴。

(朱嘉苇)

## 岳阳市：

### 人才数字化平台赋能人才高地建设

徐典波

咨询政策到达广大人才和用人单位的“最后一公里”。

“智”在岳阳，“才”汇巴陵。近日，岳阳人才综合服务平台正式上线，市委常委、市委组织部部长谢群出席启动仪式。该平台是岳阳推动人才工作数字化转型、加快实现人才工作智治的重要举措，在功能开发、系统建设和办事流程设计上，创新运用数字信息技术“赋能人才”，实现人才政策“一站宣传”、人才咨询“一窗浏览”、人才待遇“一键申领”、人才服务“一网通办”、人才招聘“一体服务”，让人才少跑腿，让数据多跑路，提高人才和用人单位的满意度和获得感。

打开岳阳人才综合服务平台，各类人才资讯快捷直达。平台集成全市人才政策和实施细则，人才和用人单位关注的最全最新人才政策。同时，及时更新展示各级人才工作相关新闻、人才需求目录，实时公示公开所有需要公开的人才工作通知、人才项目结果、人才资助名单等。人才还可通过平台快速联系到人才服务机构，使相关诉求及时得到回复，打通了人才

治理一线倾斜。

健全党委领导、部门协调、公众参

与的社会治理机制。积极动员村离

退休干部、党员、网格志愿者参与社会治

理，形成人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。今年全乡“幸福敲

门、安全到家”活动共走访户4046

户，走访率98%，排查各类安全隐患232

处，并逐一整改到位。通过召开院落会、村村响、流动宣传车等形式，持续开

展防疫、禁毒、法治宣传，做到宣传教育全

覆盖。

压实“五包一”干部责任，切实加强

禁毒集中宣传和涉毒人员的管控。对全

乡10个村禁毒专干、派出所民辅警

进行专题培训；深入各村房前屋后进行

禁种铲毒拉网式踏查，深入废弃厂房、

仓库全面摸排易制毒窝点……目前全

乡涉毒人员200多人，完成毛发检测超

70%，社戒社康人员毛发检测100%。

(杨剑 陈志强)

## 守护百姓幸福平安

### ——邵阳市大祥区板桥乡扎实推进市域社会治理现代化建设

“清明祭扫，禁止野外焚香烧纸、燃放爆竹，做好疫情防控，劝导在外家人非必要不返乡……”4月3日，邵阳市大祥区板桥乡乡村干部、党员志愿者齐上阵，逐户敲门开展森林防火、疫情防控、禁毒反电诈等宣传教育，进一步筑牢防灭火的安全“双屏障”。

今年来，大祥区板桥乡按照“党建引领、综合施策、齐抓共管、攻坚克难”的要求，坚持“以人为本”的发展思想，切实加强安全生产、防溺水、道路交通安全、禁毒、反电诈、信访维稳6项重点工作，稳步推进市域社会治理现代化建设。1至2月上访同比下降34%，刑事立案下降31%，全乡没有发生一起安全事故。

党建引领，夯实基层治理基础。成立以乡党委书记张永京为组长的社会治理领导小组，下设各类工作专班。推行“社区(村)吹哨，党员报到”机制，全乡党员干部全部下到村、社区，深入生产生活一线，党建服务力量不断向基层

## 永州市金洞管理区： 打好“双防线”织牢“平安网”

清明节期间，永州市金洞管理区时刻绷紧安全弦，全力打好防疫防火“双防线”。

该管理区清明节前对危险化学品、烟花爆竹仓库等高危行业重点领域关键部位、关键岗位、关键措施落实等进行全面排查，疫情防控方面组织党员干部开展“敲门行动”和“扫楼行动”。注重宣传引导，通过标语、广播、横幅、宣传车、微信平台等方式，向广大群众宣传疫情防控、森林防火等相关知识；党员干部主动协助各村(居)干部、组长走村入户宣传疫情防控、森林防火小知识；分场护林员全天候不间断到村组、山头巡逻，督查严禁野外用火以及流动宣传

森林防火。

同时，该管理区严格落实值班值守，所有区级领导下沉到各联系乡镇督导督查，区、镇、村三级工作人员下沉一线。在城区交通要道和各乡镇路口、村口设卡值班，对过往车辆进行查验登记。区纪委、督查室深入